

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 24 de Octubre de 1910

Año XXVI.—Núm. 8.079.

ALMACEN DE PAÑOS

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Imenso surtido en todos los géneros pertenecientes al ramo de pañería. Artículos especiales para sacerdotes.

Grandes ventajas en precios y calidades.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid

Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO.

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsoteria á medida

Casa NIÑO

46, Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao

DOÑA MANUELA MOURE

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París. — Elegancia, comodidad é higiene.

CLINICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON RICARDO MARIN

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid.

Consulta diaria de DIEZ á UNA

GRATIS A LOS POBRES

Rua, 26 - Salamanca.

LA MUNDIAL

Seguros de Vida y Quintas.

EL DIA

Seguros de Incendios y Co-sechas.

Subdirector: Don José Saurina

Doctor Riesco, 38, 2.º - Salamanca.

Legítimos Motores de Gas

Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS

GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.

2.300 instalaciones funcionando en España.

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.

Instalaciones eléctricas de todas clases.

Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.

Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales.

construcciones metálicas, fundición, etc.

IGIENIA ANULO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(antes Julius G. Neville.)

Talleres en MAHON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11

MADRID, calle de Galdó, 2.—Representante en esta región: DON JOSE VAQUERO, Sánchez Barbero, 7, Salamanca.

Comercio de Paños y Novedades del Reino y Extranjero de

Nicolás Albertos.

25, Rua, 25

ESPECIALIDAD

EN GENEROS PARA EL CUERO

Capas, mantas, capotes de monte, paños, impermeables, paraguas, etc., etc.

Esta casa tiene bien demostrado que vende géneros superiores y baratos.

Viuda de Archanco y Hermanos

BARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.—Primera

especialidad de la Península en metaliería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Má-

quinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, mo-

tores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica

moderna. Depósito de piedras «La Forté» y «Dordona», pi-

cos, chapas. Amasadoras, cilindros amacceradores, etc. Pro-

yectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al represen-

tante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez

Barbero, número 7, tier da de curtidors.

Fábrica de géneros de punto de Felipe Briega Martín

Premiado

en varias Expo- siciones.

ESPECIALIDAD en encargos á la medida.

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventar al por mayor y al detall.

Campo de Carniceros, 4-Ciudad Rodrigo, Calle, de Zamora números 21 y 23-Salamanca

La Asociación de Mendicidad

Ayer, á las seis de la tarde, se celebró en el Ayuntamiento la reunión para que la Junta central convocaba á las Juntas de distrito.

Con puntualidad, muy digna de elogio, acudieron los vocales á la reunión, de cuya importancia podrá juzgarse por el número y calidad de los asistentes.

Presidió el alcalde señor Díez; actuó como secretario el de la Sociedad, señor Castro, y asistieron los señores Cardenal, Ramírez, Gutiérrez, Cuesta, Iscar (don L.), Pérez Criado, La Rúa, Pereznebro, Crespo, Lobo, Pérez García, Serrano, Calzada, Mon-celo, Madruga, Sánchez Martín, Brizuela, Ardiz, Pozueta, Díez (don E.), Villalobos, Redondo, Centenera, Rojas, Boiza, Alonso, Paléez, Hernández, Rive-ro, Angoso y los párrocos y coad-jutores de la Catedral, San Juan Bautista, Sancti Spiritus, el Car-men y el Arrabal, el señor Iscar por El Labaro y Fernando Felipe por El Adelanto, y otros que sen-timos no recordar.

Comenzó la reunión por breves palabras del señor Díez, dando las gracias á los que habían asistido á la reunión y explicando el objeto de ésta.

El señor Villalobos añadió breves palabras á lo dicho por el al-calde, diciendo que se había citado á las Juntas de distrito para resolver las dudas que tengan.

El señor Pereznebro explicó la marcha de la Asociación, hablando de las dificultades surgidas hasta la fecha y de cómo se han solu-cionado.

El señor Castro habló de la ne-cesidad de armonizar la marcha de la Asociación con la de alguna otra, como la de San Vicente de Paul.

El provisor, señor Boiza, pidió que se hiciera el censo de los po-bres del distrito, como medio de co-nocer á los verdaderos necesitados, y dedicó frases de elogio á los pár-rocos.

El señor Iscar, con este motivo, elogió la labor de las Juntas de distrito y la de los señalares que de ellas forman parte.

El señor Castro dió cuenta del pensamiento de establecer el Asilo provisional, de que ya tienen cono-cimiento nuestros lectores.

El señor Boiza habló de las cuen-tas de la Asociación, á lo que con-testó el secretario que por disposi-ción reglamentaria, debían presen-tarse semanalmente.

Con esto terminó la reunión, des-pidiéndose los vocales de las Jun-tas de distrito y continuando re-unida la Junta central, para cam-biar impresiones sobre ciertas cues-tiones de interés.

Argos.

Ayuntamiento

He aquí la nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento, en la sesión ordina-ria que se celebrará el martes 25 del actual, á las tres de la tarde, por ser festivo el lunes.

Acta de la anterior.

Sorteo de suplentes de la brigada de limpieza.

Informe de la comisión de Ha-cienda, en la instancia de la viuda del obrero José Sánchez Cubas, so-llicitando un socorro.

Otro ídem, ídem, en las cuentas presentadas por el practicante señor Rúa, y por don Francisco Barbero.

Presupuesto de obras del cuartel de Trilingüe.

Certificaciones de obras del grupo escolar de la Alamedilla.

Expropiación de las casas núme-ro 10 de la calle de San Pablo, y 1 de la de los Corrales de la Rúa.

Informe de la comisión de Gobier-no interior, acerca del proyecto de instalación del servicio de calefación en la Casa Consistorial.

Otro ídem, ídem, en la proposi-ción del señor Santa Cecilia, sobre creación de una oficina especial de estadística.

Informe de la comisión de Obras, sobre provisión de la plaza vacante en la brigada de empedradores.

Instancia de don Lázaro Pérez, para ampliar un piso en la casa nú-mero 21, de la calle del Conde de Romanones.

Otra de don Manuel Torres, para reformar los huecos de la fachada de su casa, número 26, de la calle de Bretón.

Otra de doña Sinfrosora Domín-guez, para recrecer el muro de la fachada de su casa, número 2 de las Peñuelas de San Blas.

Instancia de don José Manuel Gar-cía Sánchez, solicitando empadro-namiento.

Los demás que despachen las co-misiones hasta la hora de la sesión.

LOS CATOLICOS SALMANTINOS

La peregrinación á Alba de Tormes

(DE NUESTRO REDACTOR SEÑOR SÁNCHEZ GÓMEZ)

En la estación. A las ocho menos cuarto de la mañana llegamos á la estación. A las ocho menos cinco minutos tenía la salida el tren especial que había de conducir á Alba á los peregrinos de Santa Teresa. El tren retrasó su salida unos minutos, empleando este tiempo en hacer maniobras de la máquina y en añadir al tren coches de tercera clase.

La estación presentaba animado aspecto. Allí se veían personas de todas las clases sociales, abundando, muy especialmente, el elemento femeni-no de la clase artesana y de los pue-blos, y muchos sacerdotes, frailes de diversas Ordenes, irlandeses y a un-mos de Calatrava.

La mañana, fría y con tendencias de llover. De Cabrerizos, Los Villares y Cas-tellanos de Moriscos, habían llegado peregrinos en número escaso. En la estación había contados cu-riosos.

Los peregrinos. Además de las diversas represen-taciones del clero y de los forasteros llegados de los pueblos, puede afir-marse que el número total de pere-grinos en este tren, era el de 650 á 700.

En el tren ordinario de las cinco de la mañana habían marchado á Alba, según me dijeron, algunos pe-regrinos, en su mayoría, de los pue-blos de la Armuña.

Entre los peregrinos de Salaman-ca, recuerdo haber visto á los seño-res Sánchez Mata (director de El Sal-mantino), Rodríguez Miguel, Sán-chez Jiménez, Boiza, Sánchez del Campo, Sánchez Rodríguez, Marcos Martín, Concha Alcalde, Jimeno Ba-yón, García Sanz, Revillo, Sánchez Velasco, Díaz (don G.), García Sán-chez, Clairac, Durán, Camisón, Fe-rrero, Rey-muñoz (M. hijo) Repila, Patón, Fernández Cuesta, Campos Pulido, Hernández y Portahüser.

Entre las peregrinas, recuerdo á las señoras y señoritas de Rodríguez Miguel, Sánchez Mata, Sevillano, La Rosa, Clairac, Casas, Maldona-do, Lúa y Calzada.

Del colegio de Calatrava fueron todos los alumnos.

En representación del clero Ca-tedral, iban los canónigos señores Redondo, Cajal, Andrés, Cuesta, Sierra y Aniceto.

Por la Comunidad de los Domini-cos, los padres Melero y Campos.

Por los Irlandeses, todos los alum-nos, con el rector del colegio á la cabeza.

Y, por último, vi á varios jóvenes jaimistas, además de frailes Carme-litas y al reverendo padre Matías, que no llevaba más representación que la suya.

El señor Yaque iba como corres-ponsal artístico de Blanco y Negro.

En el tren.

Como Dios me dió á entender me coloqué en un modesto vagón ter-cero, entre gentes modestísimas, casi todas forasteras, y seis ú ocho sa-cerdotes, á quienes capitaneó en se-guida un señor de los Villares; muy entusiasta peregrino, á juzgar por los himnos que entonaba, los vivos y mueras que profería y los contin-dentes consejos que daba á todos cuantos iban en el vagón.

A las ocho y minutos se dió la sa-lida, y el tren, que se componía de diez coches de tercera y seis de pri-mera y segunda, comenzó á avan-zar, y los peregrinos de todos los co-ches á cantar himnos, á vitorear á Santa Teresa, á la religión, á Espa-ña católica y al Papa, además de dar mueras á las escuelas láicas.

En el vagón en que yo hacía el viaje, no se cesó de cantar himnos religiosos un momento, y durante todo el camino se dieron vitores al Papa-Rey y mueras á las escuelas láicas.

El tren llegó á Arapiés. Paró un minuto y siguió su marcha sin to-mar ningún viajero. En la Maza, lo mismo.

El viaje se hacía sin novedad al-guna.

Llegada al apeadero. Por fin, el tren llegó al apeadero de Nuestra Señora de la Guía.

Al parar el convoy y apearse los peregrinos, en medio de un frío tre-mendo, se formaron diversos grup-os, que, una vez puestos en mar-cha, comenzaron á cantar el himno de la peregrinación.

Del apeadero á la villa ducal se tardó en llegar unos quince minu-tos.

El tren, entre tanto, siguió su marcha á la estación de Alba de Tormes.

En Alba.—La entrada. La comitiva se forma á la entrada del puente de piedra sobre el Tor-mes.

Los peregrinos son recibidos por el obispo de la diócesis, reverendo

LOS CATOLICOS SALMANTINOS

La peregrinación á Alba de Tormes

(DE NUESTRO REDACTOR SEÑOR SÁNCHEZ GÓMEZ)

padre Valdés; por el registrador de la Propiedad, señor Ramos del Pozo; el juez de instrucción, señor del Busto; el juez municipal, señor Cam-pos; el teniente del puesto de la Guardia civil; el alcalde, señor Cla-vijo, y los concejales señores Sán-chez Bordona, Perlones, Redondo, Blazquez, Domínguez, Reyes, More-no, Alayo y Rodríguez Rubia; los mayordomos de la Hermandad de Santa Teresa, señores Cueto, Ro-dríguez y Corredera, y la Junta pro-ectora de peregrinos, compuesta, además del registrador de la Propiedad, de los señores Rodríguez Prieto (don Francisco), Perlones (don Miguel), García Salinero (don Ful-gencio) y Monzón (presbítero).

También salieron á recibir á los peregrinos el exdiputado provincial don Francisco M. Ramos Pascua, y las jóvenes teresianas señoritas Paz Góngora (bellísima presidenta), Hilaria Rojas, Purita Perlites, Agus-tina Hernández, María Martín, Ma-ría García, Felisa de Benito, Julia-na Morais, Luisa Barés, Luisa, Ana María y Carmen García Salinero, María Castro Mic-elay y Nicanora Hernández, Teresa R. Cadenas, Te-resa y Estefanía Pérez, María Polo, Carlota Martín, Felisa, Francisca y Josefá Escudero, Victoriana Sán-chez, Matilde Moreno, Ramona Mar-tín, Margarita Gómez, Emerita Ri-vas, Josefá Cocepción y Alfredo Caminos, Jacinta Rivero, Matilde y Pura Monzón, Blanca y Concha Gar-cía Carrera, Alejandra Sánchez, Jo-sefa González, Teresa Briñón, Fran-cisca Hernández de la Plaza, Julia y Paula Pardo, Petra Sánchez Pura Mateos, Dionisia y Faustina García Barrado, Rosa Ignacia y Engracia Hernández, Adela Merás, Concep-ción Soria, Sofía, Eladia y Antolina Fernández, Dámasa Fernández Ma-ría Hernández, Teresita y María Escudero, María López, María Due-ñas, Eustaquia y Ramona Salzar, Carme y María Bueno, Amelia Gon-zález, Cristina Martín, Angela Ro-dríguez Carmen y Conchita Gon-zález, Victoria Sagrario Vicenta, Sinfrosora Martín, Anastasia Sal-zar, Teresa Martín, Pilar Rodríguez y otros cuyos nombres nos fué im-ponible anotar.

Se disparaban cohetes y la banda de Alba entonó la música del himno. La comitiva, entre la que se veían infinidad de estandartes, hizo su en-trada en Alba, formando dos com-pactas filas, cantando el susodicho himno, y cerrando la marcha el pa-dre Valdés, con las representacio-nes de Alba, ya dichas, y la banda de música.

Gran parte del vecindario alben-se bajó á la plaza de la Infanta Paz, con el objeto de presenciar el paso de los peregrinos.

Estos llegarían entonces á 1.200, pues ya se habían unido á ellos los que llegaron de otros pueblos del partido de Alba.

De vez en cuando sonaban aplau-sos y vitores á Santa Teresa de Je-sús, á España católica y al Papa.

La animación era grande y el tránsito se hacía difícil.

En las madres Carmelitas. Los peregrinos llegaron á la igle-sia del convento de madres Carme-litas, donde se venera la imagen de Santa Teresa de Jesús, y donde des-cansan sus restos.

La aglomeración de gente en el amplio templo fué grandísima.

Al entrar en él se repitieron los vivos y los himnos que oímos en el trayecto.

Muchos peregrinos tomaron la sa-grada comunión y después hubo un pequeño Descanso.

Los peregrinos se diseminaron entonces por la villa ducal, dándola cierta animación.

Los dueños de los puestos y com-ercios, en los que se vendían al-mendras, estampas y medallas de la Santa, hicieron su agosto. (Repita-mos una vez más esta socorrida frase.)

En la plaza, en el Espolón (ameno paseo desde el que se divisan preciosos y poéticos paisajes), se formaron paseos. Pero donde la animación era mayor, fué en el hotel del Casino Nuevo, á donde llegamos una por-ción de viajeros en demanda del con-fortante desayuno.

La fiesta religiosa. Poco después se celebraba en la iglesia de las madres Carmelitas la fiesta religiosa en honor de Santa Teresa.

Dijose misa de pontifical, oficiando el señor obispo de Calahorra.

El templo se hallaba rebosante de fieles.

En el altar mayor y á sus lados, tomaron asiento el padre Valdés y todas las representaciones eclesias-ticas que asistían á la peregrina-ción.

Había gran ansiedad por oír al

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscri-ptores.

elocuente orador sagrado señor González Reyes.

La capilla de cantores del Seminario Conciliar de Salamanca, interpretó muy aceptablemente la misa de Perossi, dirigida por el padre Jorge S. J.

El calor era tremendo, y varias señoritas sufrieron mareos sin importancia.

Santa Teresa de Jesús, escritora.

Llegó el momento del sermón y el padre Reyes ocupó el púlpito, y comenzó a hablar.

Mi querido amigo y compañero Pepe Sánchez Rojas, ha dicho ya a los lectores de EL ADELANTO cómo es la brillante y florida oratoria del padre Reyes. Yo no tengo, pues, lo que volverlo a repetir.

Los elogios de Rojas al padre Reyes me parecen muy justos, y muchos más le haría yo ahora, más que como orador, como hombre sencillo, gracioso, ameno, culto y simpático. El padre Reyes, en conversación particular, es todo esto. A él me presenté antes del sermón. Y al dirigirse de la sacristía al púlpito, me dijo con cierto dejillo andaluz:

—*Parese que cuando más interés tengo en estar mejor, se me ocurren menos cosas...* Estoy verdaderamente emocionado.

Y en verdad, el doctor González Reyes comenzó su sermón visiblemente conmovido.

Hizo referencia a los anteriores sermones, en los que había presentado a Santa Teresa de Jesús como dechado de virtud y como redentora y reformadora, y anunció que en este último sermón hablaría de la Santa como escritora.

Y así lo hizo con galana frase, con elocuencia extraordinaria, diciendo de Teresa de Jesús que fue la más grande estilista del siglo XVII.

En confirmación de esto, citó frases de San Juan de la Cruz, de fray Luis de Granada, de fray Luis de León, haciendo después un gran elogio de *Las moradas* y una disertación hermosa sobre el fondo de los escritos de la Santa, de cuya inspiración dijo que era más divina cuanto más humana, y más humana cuanto más divina.

Glosando párrafos de *Las moradas*, con algunas observaciones acerca de la actual situación de la España católica, el orador recordó aquellas frases de Santa Teresa que decían, sobre poco más o menos, que sufrir cárceles, burlas, humillaciones, desprecios y toda clase de trabajos por confesar públicamente a Cristo, eran, únicamente, mercedes, galardones y honras grandísimas que se encontraban al paso por el mundo.

En las circunstancias actuales, aseguró ser de gran provecho para los católicos los escritos todos de la Santa, escritos radiantes de fe intensa, de valor, de serenidad, de paz y de amor.

Después excitó con palabras sentidas, a que todos los concurrentes orasen fervorosamente ante el sepulcro de Santa Teresa, pidiéndola la necesaria fortaleza que necesitan los católicos, que acuden a estas públicas manifestaciones de fe.

Por último condenó en apóstrofes elocuentísimas, a los católicos comodones, egoístas y cobardes, que se retraen de confesar públicamente a Jesucristo y a su Iglesia, causando con esto grandes daños a la causa católica.

La primera parte del sermón del padre Reyes, fue una verdadera filigrana literaria, aun cuando sólo tuvo tiempo para hacer un bosquejo de la Santa, tratándola como escritora.

Al paseo.—Música.

Y momentos después de terminar la solemne fiesta religiosa nos encontramos en la plaza Mayor, oyendo ejecutar a la banda *La corte de Farabón, La vida alegre y otras obras por el estilo.*

Se organizó entoncez un animadísimo paseo, al que concurren muy bellas señoritas.

A la una y media quedó desierta la plaza.

La procesión.—En la Basílica.

A las tres y media se rezó el rosario y la novena en la iglesia de las madres Carmelitas, y acto seguido se celebró la procesión anunciada, figurando en ella todos los peregrinos, las tertesianas de Alba, gran parte del vecindario, infinidad de estandartes y la imagen de la Santa, que fue llevada en andas.

Cerraban la marcha el señor obispo de la diócesis, el de Calahorra y el prior de los frailes Carmelitas de Alba y las autoridades.

La procesión se dirigió a la Basílica en construcción y la Santa fue colocada en un atarico hecho al aire libre.

Y allí, en presencia de todos, dijo el sermón de despedida el señor González Reyes, animando a los peregrinos a perseverar en la acritud de fe católica de que daban pruebas en aquellos momentos y a confesar públicamente a Cristo y a su Iglesia en los críticos momentos porque España atraviesa.

Se extendió en otras consideraciones y la procesión tornó al templo.

Habla el padre Valdés.

Los peregrinos entran en la iglesia cantando himnos religiosos, viéndose al prelado, a Teresa de Jesús, a la religión, a España católica y al Papa-Rey, oyéndose también mueras a las escuelas laicas.

En la puerta del templo habíase colocado una mesa con pliegos de papel, en los que firmaban los peregrinos, protestando de la reapertura de las escuelas laicas.

Dió gracias a todos los peregrinos por su asistencia, y les recomendó la unión en estos críticos momentos en los que tan necesarias son las peregrinaciones y los actos de fe cató-

lica para contrarrestar la obra de los enemigos de la Iglesia.

Combatió las escuelas laicas, y añadió que la lucha contra ellas era cuestión de honor, de dignidad y de fe católica, no sólo por el bien de los peregrinos que le escuchaban, sino por el porvenir tenebroso que esperaba a sus hijos de triunfar el lucismo herético.

Y poco después terminaba el acto, repitiéndose los cánticos religiosos y los vivas, y con este terminaron los organizados en honor de Santa Teresa de Jesús.

El regreso.—Y el tren?

Y ya de noche, moviendo, con un frío tremendo, el repórter, con otros compañeros del oficio, salimos de Alba y nos colamos campo traviesa adelante en busca del tren que nos había de conducir a Salamanca.

Delante de nosotros, detrás y a los lados, marchaban otras personas dando tumbos, tropezando aquí, cayendo allá, sin ver por dónde íbamos, hasta que por fin encontramos un grupo con linterna y así pudimos llegar al apeadero, un apeadero sin apeadero.

El tren no había llegado. Llovía torrencialmente y el frío aumentaba. Y allá, a la media hora larga, vimos aparecer a lo largo de la vía al "monstruo de hierro", que nos trajo a Salamanca rendidos, sonnolientos y mojados.

José Sánchez Gómez.
Alba Salamanca.

El día de la octava.

Se acabaron las fiestas.
(DE NUESTRO COLABORADOR)

Siempre que llegan a los días solemnes, me acuerdo de aquellos versos de Leopardi que hablan del perfume del día de fiesta que se marcha. ¿No los conoces, lector? Leopardi escribía desde Recanati; era la suya una vida miserable y anodina; eran sus penas amargas como el agua del mar y sus sonrisas tristes como las nieblas del valle. Pero Leopardi era muchacho, y como muchacho, enamorado, y como enamorado, poeta. Y llegaba la noche, la *sera* del día festivo. La luna iluminaba con su blancura las planas calvicies de La Marca.

Tras de los balcones se vislumbraba el resplandor de la lámpara del hogar. La bella, la musa del poeta, dormía, en dulces ensueños ocupada. Recordaba en ellos las miradas amigas, las promesas del amor. Y cantaba por las cañadas solitarias el artesano que volvía a los suyos, y a los días de fiesta sucedían los días vulgares. Pero todo callaba, y aquel silencio de lo infinito que oyerá Leopardi, le encogía el corazón y le hacía oír, con arrebato, la música majestuosa de las esferas.

Este día de la octava, con sus peregrinos, con sus muchachas forasteras, con los amigos de la infancia, tenían para mí, hace algunos años, ese perfume, esa dulzura silenciosa, ese crepúsculo de grana, del día de fiesta que concluye. El pueblo me pareciera otro. Las piedras amigas tenían algo del resplandor de los ojos que yo amaba. Y el órgano de las Madres, que rezaba mansueta, que protestaba airado, que brincaba gozoso, que lloraba triste, que cantaba enamorado, llevaba a mi espíritu la esencia de sus amores, de sus tristezas, de sus goces y de sus iras.

Mientras escribo estas impresiones, el pueblo comienza a readquirir su aspecto normal. Se marchan los peregrinos de Salamanca en el tren. Por la puerta del Río salen pelotones de romeros a caballo, con el párrico a la cabeza, comentando las agudezas del predicador, la bestialidad de las cucañas y el lujo de los estandartes que han salido en la procesión. Son el ejército aldeano que luchará con las ciudades, que acapara sus granos y sus réditos y sus quehaceres. Piensan, acaso, en el prisionero del Vaticano, que no es tal prisionero; meditan, tal vez, en signos exteriores de la piedad que no son la piedad. ¡Pero no importa!

Allá van a caballo, junto al Tormes, que canta bajito su canción de paz, deleitándose en la vega que alumbraba tíbiamente una luna deforme, oyendo el trotar de los catallejos contra los chinarrones de los caminos vecinales y paladeando, a su modo, la majestad de una noche fría y traidora que hace aflorar con vehemencia, con ansiedad, los cuidechos caseros.

Y yo torno a mi pueblo. El torreón del homenaje proyecta su sombra chata sobre la aceña del puente, donde brilla el río. La procesión de álamos cabecea tristemente el vaivén del viento. Las piedras blancas de la Basílica rompen la monotonía del color pizarroso, uniforme y venerable de las casucas. Llega un rumor profano de la plaza Mayor; es el eco del tamboril que golpea y el lamento chillón de la dulzaina que grita.

Y luego, dominándolo todo, apagándolo todo, la campana de los Carmelitas, que es pura y vibrante, dice con donaire su oración de la noche y su tímido contrasta con la procaacidad del tamboril que danza y de la dulzaina que chillaba.

Y vuelve a mi espíritu el recuerdo de Leopardi, de mi amigo mejor, de mi confidente, de mi hermano en estas soledades y en estas noches frías.

Y como él, por la noche, cuando oigo cómo va muriendo por los senderos algún cantar melancólico, que se va perdiendo despacio, despacio, siento la angustia del vacío y me doy cuenta de que ya no tienen eco en estos días de fiesta que concluyen, que mueren, que desaparecen para siempre en la marcha tácita del tiempo.

José Sánchez Rojas.

Un beneficio y un banquete
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En el teatro ha celebrado su beneficio, el excelente tenor señor Arroyo, hijo de esta villa.

El teatro se vio concurridísimo, y Arroyo obtuvo un gran triunfo.

Cantó muy bien *La fiesta de San Antón, Amor ciego y La reina Mora*.

La señorita Ramos, guapísima; la señorita Rivas, muy bien cantando. El beneficio recibió muchos regalos.

Entre las señoritas que asistieron recuerdo a las de Peñalosa, Castell, Rojas, Góngora, Cascón y Perlines.

Organizado por el señor Sánchez Rojas se ha celebrado también el banquete en honor del padre Reyes.

El banquete se celebró en uno de los comedores del Casino.

Asistieron los señores Clavijo, Zúñiga (don E.) Zúñiga (don L.) Cueto, Rodríguez Rubio, Gutiérrez, Rivas, Prieto, Feijó, De Benito Iscar, Ferrero, Campos, Sánchez Rojas (don J.) Sánchez Rojas (don A.) Ramos del Pozo, Salmerón, López, Alvarez, Corredera, Fidel Sánchez señor juez de instrucción, Perlines y otros muchos que sentimos no recordar.

El señor González Reyes dió las gracias en breves y sentidas frases. Fue el único que habló, pues no hubo brindis.

El menú muy bien servido por el señor Merás, arrendatario del Casino.

F. González Narros.

La labor de Oliva
(DE NUESTRO COLABORADOR)

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por la capital, don Isidro Pérez Oliva, continúa su infatigable campaña en pro de los intereses salmantinos.

Por directas gestiones suyas, entre otros importantes asuntos, se ha aprobado la transferencia de la Diputación provincial para la recomposición de los caminos vecinales destruidos por las inundaciones.

Asimismo se ha aprobado el expediente para la elevación de aguas en Alba de Tormes.

El señor Oliva presentó a su vez en pasadas sesiones, la siguiente proposición de ley, de gran utilidad.

Los diputados que suscriben tienen la honra de someter a la deliberación y aprobación del Congreso, la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Se incluye en el plan general de carreteras del Estado una que, partiendo de Aldeatejada a Sequeros, pasando por Porquerizas, Aldeagallega, Santo Tomás de Roza, San Pedro de Rozados, Carrascal del Asno y Veguillas, vaya a empalmar en el punto más conveniente de la carretera de Salamanca a Sequeros, sección de Vecinos a Santibáñez de la Sierra.

Art. 2.º Para el cumplimiento de esta ley se observarán las prescripciones de la instrucción de 30 de Marzo de 1903.

Palacio del Congreso, Octubre de 1910.—Isidro Pérez Oliva.

Por todo ello merece, el diputado salmantino la gratitud de sus electores.

Notas de sociedad

Han llegado:

De Toulouse (Francia), nuestro querido amigo don Hipólito Rodríguez Pinilla.

El distinguido catedrático salmantino ha ostentado muy dignamente la representación de esta ciudad en el congreso de turismo allí celebrado, y por su activa e inteligente labor ha merecido el elogio de los congresistas y el aplauso de la Prensa tolosana.

Reciba nuestros plácemes.

De Madrid, nuestro particular amigo don Ernesto B.anco.

De Ledesma, la bella señorita María García.

De Los Montalvos, la familia de don Amador Vicente.

De Portugal, nuestro compañero de redacción don Benito M. Valencia.

De Segovia, don Leopoldo Díez Pérez.

De Alba de Tormes, donde ha pasado las fiestas con sus hermanos los señores del Basto, la bella y distinguida señorita Mónica Guervós.

De su dehesa de Abusejo, nuestro querido amigo don Candido García Barrado, con su respetable mamá.

Han salido:

Para Madrid, don Fernando Fernández de Córdoba.

Para Zamora, con su hermana, el catedrático de este Instituto señor Gil y Angulo.

Para Madrid, a donde ha sido destino, nuestro querido amigo el capitán de la Guardia civil don Valeriano del Valle, quien deja en esta muchas amistades y relaciones.

Para Valladolid sale esta tarde, con objeto de asistir al mitin republicano que se celebrará en la capital vecina, los señores Pinilla, Villalobos y L. fuente.

Hay, día de San Rafael, celebran sus días nuestros particulares amigos los señores Beato, González Cobos y Cuesta.

De Alba de Tormes se ha trasladado a Madrid la señorita Concha Espinosa, hija del excelentísimo señor vizconde de Garcigranda, acompañada de la señorita de Listrár.

Se encuentra pasando una temporada en su dehesa de Martillano, el exdiputado a Cortes por Salamanca, don Juan Clairac con su familia.

En su dehesa de Pedro Martín se encuentra pasando unos días la señorita doña Carlota Alvarez con su bellísima hija la señorita Petra

Rodríguez y la señorita Visitación Cerrudo.

—Mañana regresarán a Madrid, después de haber pasado una larga temporada en Alba de Tormes la señora é hijos del subdirector de ABC, don Angel María Castell.

Contra la trata de blancas

Hoy, a las diez de la noche, se verificará en Madrid la recepción de los delegados que vienen a España para asistir al cuarto congreso contra la trata de blancas, por la comisión organizadora, en el Hotel Ritz.

El martes a las once de la mañana, se celebrará la sesión inaugural, en el Ateneo.

Procurarán discursos el ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valerino; el alcalde, señor Francos Rodríguez, y varios delegados extranjeros.

Después se hará la designación de los presidentes de honor y de la mesa del congreso.

El mismo día, a las tres de la tarde, primera sesión del congreso, y por la noche, función en el teatro de Apolo en honor de los congresistas.

Miércoles 26.—Segunda y tercera sesiones del congreso, a las diez de la mañana y a las tres de la tarde.

A las cinco, recepción en el Ayuntamiento, té y concierto en honor de los congresistas.

Jueves 27.—Cuarta y quinta sesiones del congreso.

A las cinco, recepción en el palacio de su alteza la infanta doña Isabel.

Viernes 28.—Sexta sesión, con la lectura de las conclusiones adoptadas.

A las cuatro de la tarde, sesión de clausura.

A las ocho y media, banquete del Comité organizador.

El sábado se verificará la excursión a Toledo, y el domingo, la excursión a El Escorial.

No se ha señalado aún la fecha de la recepción en el real palacio, que se celebrará a las diez de la noche.

Espectáculos

Teatro Moderno.

Despedida de la compañía.

Como fin de temporada y penúltima función de ella, celebró el sábado el beneficio del aplaudidísimo actor Enrique Angulo.

En el programa figuraban, además de las obras en que más se ha distinguido el beneficiado, *Corte de Farabón y Poeta de la vida* el estreno de *El jardín de los amores y La alegre trompetería*.

Es la primera una graciosa ópera de música fácil y alegre y libro chispeante, y en ella obtuvo el beneficiado, como en *La alegre trompetería*, un triunfo ruidoso y merecido.

En *El jardín de los amores*, el tenor señor Martín se nos mostró el buen cantante de siempre, y su bien timbrada y extensa voz, que emite con gran arte, le proporcionó una ovación muy justa.

Muy bien las señoras Fuertes y Fons y la señorita Parada, para la que no hay papel insignificante.

Enrique Angulo, por su modestia, por la maestría con que domina todas las obras, labor que se realiza con un detenido estudio del personaje que representa y con la natural disposición artística, fue desde las primeras funciones el actor predilecto del público en el Moderno, y así se lo demostró la pasada noche, haciéndole una cariñosísima y entusiasta despedida.

Y como los artistas que dirige el señor Bejarano, terminaron ayer su campaña, vaya para todos nuestra efusiva despedida, deseándoles en Gijón, donde en breve actuarán, el mismo acierto e iguales éxitos que los obtenidos entre nosotros, donde dejan un grato recuerdo.

Y ahora, a esperar que don Cayo traiga a su favorecido teatro algún otro espectáculo.

Teatro del Liceo

El ventrílocuo Sanz.

Como en el pasado número decíamos, Sanz no es uno de tantos de este género que *hacen hablar*, con más o menos donaire a sus muñecos, sino que es un verdadero artista, que sabe dar al espectáculo singular atracción, y su *Juanito*, y los demás personajes de la compañía, se comportan como consumados actores.

Los de Sanz, hablan, ríen, cantan y bailan a la perfección y la ilusión no puede ser más completa.

Así se explica el éxito que desde el primer momento ha tenido entre el selecto público que asistía en las pasadas noches al Liceo, y que es el augurio de una provechosa campaña.

Presenta además Sanz sus muñecos con un lujo y una propiedad absoluta.

Sucesos locales

Un desacato.

Por los guardias de Seguridad ha sido detenida Rosa Blanco, la cual desobedeció e insultó al guardia municipal Angel Perel.

La causa del desacato fue el que el Guardia municipal llamó la atención a Rosa y otra individuo apodada *la Roma*, que se hallaban riñendo.

La Roma atendió las indicaciones que le hacía; pero Rosa Blanco contestó groseramente al guardia, manifestándole que no era autoridad. Se ha dado cuenta al Juzgado.

Riña de borrachos.

A las cinco y media de ayer tarde

riñeron en la calle de la Encarnación dos individuos llamados, José Luis Domínguez y Baltasar Lorenzo.

Los individuos en cuestión tenían gran cantidad de alcohol en el estómago, lo cual fue motivo para que se quisieran ir a las manos.

Durmieron en la prevención, siendo puestos en libertad, así que se les es abalaron los curules.

MUERTOS ILUSTRES

Don Carlos Frontaura.

Anticipo por telegrama nuestro corresponsal en Madrid, la muerte del ilustre escritor señor Frontaura, persona que contaba con antiguas relaciones en esta ciudad, donde desempeñó el cargo de gobernador civil.

He aquí algunos datos biográficos: Nació en Madrid, en 1834, este escritor focondo y originalísimo.

Muy joven ocupó lugar preferente en las redacciones de periódicos, que influyeron mucho en la política del reinado de Isabel II.

Hubiera Frontaura desfilado entre la legión de los periodistas anónimos si su ingenio no le hubiera hecho adivinar que aquella sociedad pintoresca necesitaba un narrador de sus costumbres.

Lo que Monnier fué en los tiempos de la monarquía orleanista de Francia, eso fué Frontaura en el final del Gobierno de la reina Isabel y durante el período revolucionario.

Apenas queda memoria de un periódico semanal que se titulaba «El Cascabel», y que circulaba profusamente en todas las capitales, ciudades y aldeas de la nación española.

«El Cascabel» era una sátira inocentona y condescendiente de la vida madrileña.

La política, el libro, el teatro, los hábitos sociales, servían de tema al ingenio de Frontaura para decirnos amenos, en los que más que la corrección de las costumbres se buscaba la risa. No aspiro a Frontaura sino a la modesta condición que le era propia en las categorías intelectuales, contentos con la bufonesca alegría de sus escritos fáciles y de sus improvisaciones chistosas. No era un escritor, en el verdadero sentido de este concepto. Era un ameno contertulio de todos los españoles que gustasen de perder media hora conversando en la mesa del café.

«El Cascabel» era el amigo ameno, el inocente murmurador, el humilde payaso de aquella sociedad decadente, que reía a carcajadas de su propia inconsciencia.

Frontaura había adquirido el año 1865 una popularidad extraordinaria. Su periódico semanal le proporcionaba beneficios cuantiosos. La simpatía pública le acompañaba. Intentó los laureos teatrales, y lo consiguió espléndidamente.

Desde hace muchos años Frontaura había renunciado al periodismo y a la literatura. Acaso se sintió inferior a los nuevos procedimientos de la Prensa y juzgó que había llegado la hora de archivar las viejas grandezas.

El venerable anciano, que en su tiempo era el árbitro de la risa nacional, adquiere al morir una nueva vida, porque para la mayor parte de los españoles el fundador de «El Cascabel» era una leyenda anacrónica.

Por su vida honrada, por su labor periodística y literaria, rendimos hoy a Carlos Frontaura el homenaje de la consideración a que tiene derecho. No hizo falta a nadie. Repartió la risa por los tristes ámbitos nacionales. Contribuyó a la creación del género literario que ahora se llama de los «costumbristas». Por todo ello le corresponde un momento de simpatía en el alma española.

[Descanse en paz]

Santoray y cultos

Para mañana.

Se reza de San Frutos, confesor, con rito doble mayor y color blanco.

San Crisanto, Santa María y Santos Crispín y Crispiniano, mártires.

Catedral.—Misas rezadas desde las seis y media hasta las ocho y media. A las nueve y cuarto, misa conventual después de Tercia. Por la tarde, a las tres, horas canónicas y continúa la novena de ánimas.

San Juan Bautista.—Como el día anterior.

Servas de María (San Millán).—Misas rezadas a las seis y a las ocho.

San Esteban (padres Dominicos).—Como el día anterior.

Nuestra Señora del Carmen.—Misas durante la mañana, la última a las diez. Al obscurecer, rosario y ejercicio del mes y novena de ánimas.

Doctor G. Peláez
Médico-Dentista.
PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL
Salamanca.

La vicesecretaría

Terminado el plazo para la admisión de solicitudes a la vicesecretaría de esta Audiencia, y constituido el Tribunal que ha de juzgar éstas, figuran entre los aspirantes los señores don Julio Arias Camisón, don Félix Arenzana, don Luis Nave García de la Mata, don Luis Romano Cuesta, don A.fredo Mancebo, don Augusto Abarca Morales, don Juan Hernández López, don Waldo Hernández Sanz y don Enrique No Hernández.

Las oposiciones comenzarán el día 5 del próximo Enero, en la sección primera de esta Audiencia.

SUCESOS PROVINCIALES

Nadrón detenido.

La Guardia civil del puesto del Pedroso da cuenta a la comandancia de esta, de haber sido detenido Manuel Serrano (a) *Romero*, como presunto autor del robo de una oveja al vecino de la Orbadilla Miguel Rodríguez.

La detención obedeció a haber encontrado la Guardia civil la oveja robada, en poder de la mujer del *Romero*.

Este ha sido puesto a disposición del Juzgado.

NOTICIAS

Por faltar al reglamento de carruajes, han sido denunciados dos cocheros.

La función que la Sociedad Bohemios pensaba celebrar hoy a beneficio de la Asociación de Mendicidad, ha sido aplazada a petición de ésta.

RICARDO NIÑO
DENTISTA
Ex-ayudante del doctor Highlands,
Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

PELETERIA

La casa P. uenclo Santos, acaba de recibir las últimas creaciones de las principales casas de París y Londres.

Mongolías de calidad superior a precios increíbles, P. aza Mayor, 17 y 18.

Realización forzosa
por cesación de comercio. Se cede el local

Atisamos al público en general que ha empujado a realizar todos sus géneros la acreditada zapatería La Revoltosa, a precios increíbles.

GRANDES REBAJOS

Se cede el local. La Revoltosa. Escalerilla de Pinto 1 y 3. La Revoltosa. 30-16

Se ha dispuesto que al ascender a profesores terceros de equitación militar los individuos del Ejército, reciban 500 pesetas para equipo.

Joyería Moderna

Gran surtido en objetos propios para regalo. Cuchillos nuevos garantizados, desde 2 pesetas. Cucheros desde 5 pesetas. Cuchillitas desde 0,60 y pinzas azúchar, desde 4 pesetas. Boquillas ámbur, tarjeteros y pitilleras y el, desde 8 pesetas. Continuamente se están recibiendo novedades.

Los clientes de la casa, se hacen las composuras gratis.

Zamora, 18. Salamanca.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta: de nueve a doce y de cuatro a seis

—Ezpoz y Mina, 10, principal—

Los GRAINS DE VALS purgantes, laxantes y depurativos, obran lentamente y con toda seguridad sin producir cólico ni molestias. Uno ó dos granos al cenar. Depósito: Farmacia y droguería, Se. uedo Primo.

Victimas de cruel do eca ha fallecido en esta ciudad, a los veinticinco años de edad, el laborioso obrero albanil Vicente Cortés.

La conducción del cadáver, verificada el sábado, fué una verdadera manifestación de duelo.

A su familia enviamos el más sentido pésame.

Enfermedades de la vista
CLINICA DEL DR. ALONSO

Profesor del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid

Plaza de la Libertad 9, Salamanca.

Consulta: De ONCE a UNA

Caobas—ONCE—Satén

y otras modas finas de América y del país. Arribos frecuentes. Pídanse cotizaciones.

Hijos de Aquilino Lantero.—Gijón. 10-A-6

¡¡¡ ATENCION !!!

Depósito y almacén de máquinas para cose, bordar y género de punto; bi teletas y accesorios para todas ellas; precios ventajosos sobre ninguna otra casa.

Se dispone de mecánico y se hacen composuras por difer. es que sean.

Profesora para enseñar a bordar a la que conviene máquina.

Se confeccionan medias y calcetines a 60 céntimos par.

Café de Meléndez, 16

Manuel García, padre de Inocente García

El conocido pintor de la casa señores Hijos de Bonati, don Ignacio Paradinas, nos ruega que hagamos

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

NOTICIAS DEL DIA

Primera conferencia.—Madrid, 24 (4 m)

LOS REYES EN VALENCIA

Don Alfonso y doña Victoria ovacionados.

Despachos que se reciben de Valencia, dan cuenta del gran recibimiento hecho a los soberanos españoles en aquella ciudad.

Por todas partes eran los reyes vitoreados. Cuando éstos se dirigían a visitar la Exposición, aparecieron formando dos largas filas los alumnos del colegio de Jesuitas, aplaudiendo y vitoreándolos.

El presidente del Consejo don José Canalejas, llamó la atención de los reyes para que vieran a los vitoreadores.

Los reyes contestaron a la ovación que le tributaban los alumnos, con movimientos de cabeza.

La reina Victoria sacó el pañuelo, moviéndolo en señal de saludo. El entusiasmo que entre los alumnos de los Jesuitas produjo este acto de la Reina, hizo que se reprodujeran las manifestaciones de simpatías que antes habían hecho; pero con más brío.

Gentío en la Exposición. En la Exposición penetraron después de los reyes unas treinta mil personas.

El aspecto que presentaba el hermoso edificio era sorprendente; tanto que había muchísimas personas que aseguraban no haber visto una multitud tan numerosa en actos parecidos.

La Exposición y toda la ciudad se hallan profusamente iluminadas con millares de bombillas.

Comida oficial. En el edificio de la capitania general se ha celebrado una comida oficial, a la cual asistieron todas las autoridades y personalidades distinguidas y muchas señoras de la alta aristocracia valenciana.

En el comedor había una alfombra de preciosas flores naturales.

Bailes populares. Al terminar la comida, los reyes se asomaron a los balcones de la Capitania general con objeto de presenciar los bailes populares organizados en su honor.

Don Alfonso y doña Victoria aplaudieron a los bailarines, entregándoles algún dinero. La inmensa multitud que presenciaba los bailes populares aclamaba a los reyes.

Precuciones. Las terrazas de las casas y las calles por donde habían de pasar los reyes, estaban tomadas por serenos y vigilantes nocturnos. Estos tenían órdenes muy severas.

Algunos limpiabotas fueron registrados por si en sus cajones llevaban algún aparato peligroso. A los periodistas se les hace imposible el tomar las informaciones; pues a pesar de haberles provisto el gobernador de unos carnets especiales, los guardias y agentes de otras poblaciones, algunas veces los toman por sospechosos, siendo vigilados.

Un detenido. En la calle de San Vicente fué ayer detenido un hombre que repararía unas hojas en las cuales se leía: «A Roma por todo!»

Los policías creyeron que se trataba de un insulto; pero el chasco que se llevaron fué tremendo, por ser las hojas el anuncio de una obra teatral que se va a estrenar dentro de unos días.

Los periodistas y el Rey. Así que los Reyes y su séquito concluyeron de comer y presenciar los bailes populares, don Alfonso recibió a los periodistas.

Durante un rato estuvieron conversando afablemente con el monarca los representantes de la Prensa.

Este se mostró agradecido de las informaciones que sobre su viaje publican todos los periódicos.

60 000 forasteros. En 60.000 se calcula el número de forasteros que han marchado a Valencia con motivo del viaje de los reyes a aquella ciudad.

Las fondas, posadas y casas de huéspedes, se hallan atestadas. Todas las calles de Valencia presentan un pintoresco aspecto.

A pesar de esta afluencia de personas, no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

Los reyes y Canalejas. Al anoecer estuvo con los reyes el presidente del Consejo de ministros señor Canalejas.

Los monarcas se mostraban satisfechísimos de las atenciones recibidas. Canalejas manifestó a los soberanos que iba a dar un paseo por la ciudad, despidiéndose de ellos.

formado idea de los conflictos obreros últimamente ocurridos en Barcelona.

Manifestó que en breve presentará a las Cortes un proyecto reformando los Tribunales arbitrales, de los cuales dijo que en muchos sitios no funcionan y donde funcionan, es muy mal.

El señor Merino ha procurado informarse de patronos obreros y particulares, respecto a la forma en que se deben atajar en la ciudad condal los conflictos obreros.

El señor conde de Sagasta ha visitado infinidad de fábricas y talleres, tomando nota de la forma en que se realiza el trabajo, horas de duración y jornales que disfrutan los trabajadores.

Según ha declarado el señor Merino, con los proyectos que él prepara quedarán solucionados muchos de los conflictos que en Barcelona se presentan con harta frecuencia.

Los patronos se muestran satisfechos de que el señor Merino haya ido a Barcelona.

De Portugal. Después de la revolución.

La República y las escuelas. Telegramas que se reciben de Lisboa, dan cuenta de que hoy se publicará un decreto por el ministro de Instrucción pública, de Portugal, en el cual se declara laica la enseñanza en las escuelas del Estado.

A los toros. El ministro de Hacienda del Gobierno provisional y el teniente de navío y arrojado revolucionario señor Machado Dos Santos, fueron ayer a la corrida de toros celebrada en Lisboa.

El pueblo, así que vio a los dos personajes, prorrumpió en vivas a la República y a sus primeros ministros.

Reformas en la Universidad. El Gobierno portugués ha empezado a hacer reformas en los diferentes ramos de la vida.

Por un decreto publicado ayer, se ha suprimido la facultad de sagrada Teología en la Universidad de Coimbra.

También se ha abolido la Jurisdicción académica. Por el mismo decreto se suprime el juramento que estaban obligados a prestar los estudiantes a su ingreso en la Universidad.

El Gobierno ha creado los cursos libres en la enseñanza.

Contra los curas. El ministro de Gracia y Justicia de la República portuguesa, ha dado orden a los jueces para que se castigue severamente a los sacerdotes que ataquen a la forma de Gobierno o a las autoridades.

¿Documentos importantes? Han sido transportados al Ministerio de Gracia y Justicia, dos bultos en los cuales encerraba sus documentos la reina Amelia.

Se espera que entre los papeles de la reina se encuentren algunos documentos importantes, relacionados con los sucesos ocurridos en Portugal hace algunos años.

Aplech republicano. En Lérida se ha celebrado un aplech republicano; el acto fué presidido por el señor Vallés y Ribot. Asistieron unas 3.000 personas con 24 estandartes.

Se pronunciaron muchos discursos, abogando todos los oradores por la autonomía de Cataluña.

Mitín republicano. En Cáceres se celebró ayer un importante mitín republicano. La plaza de toros se hallaba completamente llena de público.

Hablaron los señores Chaparro, Escola, Nougues y Barcia. Este último dió por la noche una conferencia sobre la Joven España.

Analizó la labor que esta institución hará, vertiendo conceptos muy patrióticos.

Nuevo mercado. De Melilla llegan noticias dando cuenta de haberse verificado un nuevo zoto en la posición El Had.

Asistieron muchos moros que fraternizaban con los soldados.

Asistió una charanga y una compañía de infantería.

Toros en Granada.—Grave cogida de Fabián. Toros de don Dionisio Peláez, buenos.

Vicente Pastor, superiorísimo, saliendo a estocada por toro. Obtuvo dos orejas.

Manolote, mediano.

El picador Fabián sufrió una cogida muy aparatosa al picar uno de los toros.

El cornúpeto empuñó a Fabián por el pecho, dándole una cornada de ocho centímetros de profundidad.

La herida es grave. La corrida fué suspendida ya en el último toro a causa de la lluvia. Vicente Pastor marchó a Valencia en tran especial, con el objeto de tomar parte en la corrida regia que allí ha de celebrarse.

En Bilbao. En Bilbao se celebró una novillada en la que tomaron parte Eusebio Fuentes y Lecumberri.

Fuentes bien y colosal. Lecumberri fué sacado de la plaza en hombros y llevado hasta la Gran Vía.

Melquiades Alvarez en Valladolid. A Valladolid llegó ayer el ilustre orador y diputado republicano, don Melquiades Alvarez, con el objeto de tomar parte en el mitin que ha de celebrarse hoy.

En la estación fué recibido por numeroso gentío entre vitores y aplausos, muera al clericalismo y vivas a la República portuguesa.

También se oyeron algunos vivas a Ferrer.

La comitiva se dirigió al Casino republicano, que se hallaba artísticamente engalanado.

Desde uno de los balcones saludó al pueblo el señor Ballesteros, y luego, don Melquiades Alvarez hizo lo mismo; añadiendo que, para el advenimiento de la República en España, se precisa del orden y de la unión.

Fuó ovacionado. Los manifestantes se disolvieron.

Un banquete. Poco después se celebró en el restaurant de Roma un banquete en honor del señor Alvarez, de sus acompañantes y de los oradores del mitin de hoy.

Hubo brindis. Don Melquiades brindó por la libertad y por la República, declarándose enemigo del clericalismo e invitando a la juventud a emancipar las conciencias, a ser prudentes y a ser patriotas, y a sacrificarse en defensa de la libertad y de la civilización.

Don Melquiades, que estuvo elocuentísimo, fué aclamado. Entre los republicanos reina gran entusiasmo por el mitin de hoy.

Rivera. Se vende modista recién llegada de Valladolid, ofrece sus servicios al público, a precios copiosos en su casa calle de la Rúa, núm. 82, piso segundo. 15-10

Celestina Conde. Ostras de Archachón, frescas, a 0,90 pesetas docena. Cajón, número 88, Mercado. 15-12

Corseteria modelo. Corsets a medida. Plácido Hernández.—Plaza Mayor, 14. Confección higiénica y elegante. En esta casa encontrarán las señoras los últimos modelos de París, confeccionados por inteligente corsetera. Especialidad en fajas para señoras. Se lavan, reforman y arreglan todas clases de corsets. Modelos nuevos todas las semanas. 20-16

Calle de Zamora. Casa en venta.—La señalada con el número 63 se vende, y de su precio y condiciones se informarán plazuela de la Fuente, número 6. 15-13

CALENTURAS de todas clases, diarías, terciánas ó cuartánas; se curan radicalmente y se evitan las recaídas con el uso del

PIREXOL el mejor antipalúdico que se conoce. Venta a 2 pesetas caja. Depositarlo exclusivamente en esta provincia, don Justo Bajo Avila, almacenes de droguería, San Justo, 2, Salamanca. 60-33

Se vende extrajudicialmente y en subasta pública, para el día 30 de los corrientes, que se celebrará en la no. rta. de don Trifón Lechama Martín, Doctor Riesco, 29, una hermosa finca en término de Villamayor, a cuatro kilómetros de esta ciudad, que hace de nueve a diez fanegas y contiene de cuatro a cinco mil cepas en buen estado de fomentación bajo el precio y condiciones que están de manifiesto en dicha notaría. 15-12

Ostras de Archachón, frescas, a 0,90 pesetas docena. Cajón, número 88, Mercado. 15-12

Celestina Conde. modista recién llegada de Valladolid, ofrece sus servicios al público, a precios copiosos en su casa calle de la Rúa, núm. 82, piso segundo. 15-10

Maquinaria agrícola de todas clases SINDICATO NACIONAL la más práctica y duradera. Visítala exposición en la calle de la Bola (trasera del café Suizo), y os convenceréis. Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno. Representante en esta provincia: Francisco Ramón y Laca Calle de la Bola (trasera del café Suizo).—Entrada libre.

EL PARAISO GRANDES TALLERES DE CONFECIONES BLANCAS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS. Especialidad en equipos completos para novios y canastillas para recién nacido.—Acaban de recibirse las más altas fantasías en busones para señora y abrigos para niños.—Inmenso surtido en camisas, chambras, cubre-corsets, faldas, pantalones, camisones, peinadores y saltos de cama.—Verdaderas preciosidades en juegos faldón y capa para bautizo de ottomán, raso liberty, cachemir, piquet y tul seda.—Últimas novedades en vestidos para niños, gorros y gaitas de bautizo y para cortos.—Corsets: L' NEOS, Los más higiénicos, a medida, precio 400 pesetas.—Blusas: Lo más nuevo en encaje, batista bordadas, nansouk, piquet y seda, desde 4 pesetas.—Camisera de caballero: Corte especial, grandes surtidos desde lo más económico a lo mejor.—Extensas colecciones en corbatas, cuellos, puños, bisutería y perfumera.—Géneros de punto: Surtido completo en camisetas, pantalones y cubre-corsets para señora; caballero y niños, calcetines y medias. Precios baratísimos.—Tiras bordadas y encajes: Depósito de fábrica, retales a mitad de su precio. No comprar sin examinar las colecciones que presenta los grandes almacenes de EL PARAISO Plaza Mayor, 16—CASTO MULAS—Salamanca.

LA SERNA Lechería.—44-Plaza de la Libertad-44 SALAMANCA. Leche de vacas, garantizada su pureza, servida a domicilio en envases higiénicos precintados. Precio del litro, 0,40 céntimos. Horas de despacho: de siete a nueve de la mañana y de seis a ocho de la tarde.—Se admiten abonos. Salamanca-II, plaza de la Libertad, 11-Salamanca. Sucursal de la Granja de LA SERNA Establos higiénicos en pleno campo.

Postales de Salamanca Nueva colección de postales en brillo y colores, se ha puesto a la venta en la librería de CUESTA, Rúa, 9, al increíble precio de DIEZ céntimos postal.

Almacén de maderas y taller mecánico de carpintería, para la preparación y elaboración de toda clase de ensamblajes, jambas y molduras del perfil que se desee, tabla machabrada para entarimados de todas dimensiones, por contar esta casa con maquinaria para poder servir los gruesos y anchos que se deseen; en la misma encontrarán todo el material necesario para la construcción, como cal, cemento rápido y lento, yeso, etc.

Arsenio Andrés, Hijos y Compañía Avenida de Canals (paseo de la Estación), 15, Salamanca-Teléfono 109

constar no fué el que ha sido denunciado por faltar a las Ordenanzas municipales. Queda complacido.

INTERESANTE

Ortopédico herniologo en Salamanca.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca, los días 24 y 25 del actual mes de Octubre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras ó desviaciones del espinazo, torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 87, principal. 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23

Venta.

Se hace en pública y ext. judicial subasta de una heredad de tierras y un mol no háñero radicata todo en San Miguel de la Ribera, que está produciendo 160 fanegas de trigo y 110 pesetas en metélico libres de c. tribución, de la pertenencia de doña Custodia Guerra y Luengo y don Higinio Samaniego Guerra, vecinos de Madrid, de las Torres (A 1 a), cuya subasta se celebrará en Fuentesauro el día 15 de Noviembre, y hora de las diez de su mañana, presidida por don Marcelino del Valle, en poder del que están a disposición de los que deseen interesarse en ella los títulos de propiedad y antecedentes referentes al asunto. 15-1

ANUNCIO

Para ser provista entre los solicitantes, se anuncia una plaza en la Asociación de mantinencia contra la Mendicidad, para desempeñar las funciones de cobrador, escribiente o decauzo y con serjé del asilo albergue.

El agraciado disfrutará un sueldo de setenta y cinco pesetas mensuales, y además, casa, luz y libre gratis, cuando exista el hilo albergue.

Para aspirar a esta plaza se requiere: ser mayor de veinticinco años y menor de cincuenta tener buena conducta y antecedentes, saber leer y escribir correctamente, prestar una garantía de mil quinientas pesetas mensuales, en cualquiera de la forma que reconozcan nuestras leyes y presentar la solicitud de los suyos y extra, antes del día 25, dirigiéndola a la secretaria de esta Asociación. 15-1

Mantillas

Se arreglan y limpian mantillas de encaje, quedan nuevas, por retas que estén. Se arreglan sombreros de señora. Precios baratísimos.—Librerías, 30. 3-1

Auxiliares de Estadística.

Próxima convocatoria. Preparación completa por empleados del Cuerpo. Para detalles, Rúa, 57, entrasuelo, derecha. 8-1

Ama de cría.

Se ofrece para criar en casa de los padres. Informará don Manuel Benito en Cabriñas. 4-1

¡Eh, lea usted!

¿A qué buscar alabanzas, ni pregonar, ni dar gritos? ¡Los muebles de Higinio Gómez se alaban ellos solos! San Pablo, 33 (frente a la Diputación). En Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, número 1.

¡Fotógrafes!

Se venden en inmejorables condiciones todos los utensilios de cámara fotográfica, por cesación de industria. Informarán, librería de Núñez, Rúa, número 25.

Dependiente.

Se necesita para la casa de señoras Hijo y Socio: de vida de Diez. Indútil presentarse sin buenas referencias.

Ama de cría.

Se necesita para casa de los padres. Informarán, Gabriel y Galán, 7, principal.

Se necesita

ama de cría para criar en casa de los padres. Darán razón ferretería de Hijos de Llorente, Sánchez Barbero, 9 y 11. Indútil presentarse sin buenas referencias.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camasón (oculistas). Espos y Mina, 8 Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE a UNA; tarde de TRES a SEIS.

NOVEA TINTORERIA MADRILEÑA

DE Manuel Coleya; calle de la Rúa, 32 Primera casa en su clase, en limpieza en seco. Se tñe toda clase de prendas, sin descolor. Casa de confianza en teñir y limpiar pañuelos de crepón.

Numeración para casas

En la fábrica de mosaicos y grandes almacenes de maderas modernas para la construcción de edificios, de Francisco Pérez Entinse, Azufrana, número 13, Salamanca, se ha en todos los números que se deseen y se venden a peseta cada placa, de las cuales se garantiza la duración.

Se venden

las casas números 7 y 9 de Santa Clara. Informarán, Ramos del Manzano, número 27. h. 31 O.

Se traspasa

un acreditado establecimiento de bebidas, en sitio céntrico, en buenas condiciones.—Para informes: Librería de Núñez, Rúa, 25.

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

ASMATICOS-TUBERCULOSOS los que sufrís BRONQUITIS Gotas Helenianas 2 pesetas frasco. (Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

Vapores correos á América Compañía Hamburguesa Sud-Americana. Hamburg America Linie. Pasajes á Montevideo, Buenos Aires y Chile. Pasajes á Habana y México.



Servicios comerciales entre Bilbao y los destinos siguientes:

Habana y puertos de la isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Puerto México y de los puertos del Golfo Mexicano, y para los del Pacífico en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec, Montevideo y Buenos Aires.

Table with columns: FECHA DE SALIDA, NONBRE DEL VAPOR, PUERTOS DE DESTINO. Rows include Bolivia, Pernambuco, Bavaria, Salamanca, La Plata.

Se garantiza que estos buques no hacen tránsito en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Cocinas á gusto de todos. Camarotes de lujo.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sub-Americana. Hamburg America Linie. LINEA DEL BRASIL-LA PLATA

Viajes rápidos por alarmados vapores correos. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, se despachará de Vigo el 30 Octubre, el correo rápido. Cap Blanco.

LINEA DE CUBA Y MEXICO. Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el 27 Octubre, vapor correo. Spreewald.

VIAJES DE VUELTA. Dos salidas mensuales para el Havre, tres para Boulogne Simer y Bouthampton y cinco para Hamburgo. Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen, además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco y buen vino.

EL FENIX. Compañía francesa. Seguros sobre la vida. Compañía francesa de Seguros contra incendios. Fundada en 1843.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Píñillos, Izquierdo y Comp. CADIZ



Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires. Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará del puerto de Cádiz el 4 de Noviembre de 1910, el vapor correo español, Cádiz.

Vino Enol. Reconstituyente energético. Tónico de primera fuerza. Dígese vivo en alto grado. Antineurasténico por excelencia.

Bordadora de la Real Casa. Se dibuja y borda en toda clase de telas y se enseña á hacer toda clase de labores.

Plazuela de San Juan de Sahagún, número 53.

Sociedad anónima española Koerting

BARCELONA Traspalacios, 2. MADRID Floridablanca, 3. Instalaciones de Motores de gas Koerting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

The British And South American Steam Navigation Company, limited R. P. Houston & Co. España de vapores rápidos á la República Argentina



El día 26 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hypatia.

Pábrica de chocolates de Vicente Nieto Martín. Hago presente á mi numerosa clientela, que he trasladado mi fábrica de chocolates, de Cantalapedra á Ciudad Rodrigo.



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pls. efectivas. Cien años y cinco años de existencia. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal.

Ateneo Salmantino. Colegio de niños de Manuel Durán. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.

Tesoro. Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico sin rival, de E. Mora.

AGENCIA TRASATLANTICA DE JUAN CARRARA É HIJOS

Calle Real, GIBRALTAR. Para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, directamente sin escala alguna, el paquete extraordinario, crucero auxiliar de la marina de guerra italiana, Ancona.

Travesía en 13 días. Buque nuevo, doble hélice, ventilación eléctrica, alumbrado eléctrico, salones, comedores. Largo de buque, 143 metros; 14.000 toneladas de desplazamiento y 7.500 caballo de fuerza.

Para pasaje y más informes, acúdase á Juan Carrara é Hijos, calle Real-GIBRALTAR.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1865. Autorizada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 3 de Julio de 1909.

Table with columns: GARANTIAS, EFECTOS. Rows include Capital social, Reservas, Inversiones y fondos disponibles, etc.

Moderna fábrica de chocolates y pastas finas para sopa de MARIANO VILLAR

CANTALAPIEDRA. Casa exportadora de cereales, sarranzo fino castellano, lentejas, alubia, y piñón mondado.

Santa Juliapa. Los exquisitos chocolates de esta nueva fábrica, se recomiendan como los mejores conocidos y se hallan á la venta en los establecimientos siguientes: Don Isidro Corona, García Farrado, 24.



El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.